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Referat af klimarådsmøde 
   

 
Den 9. marts 2023 kl.  14 -17 
Administrationscenter Slangerup, Kongensgade 18, 3550 Slangerup   
 
Deltagere:  

• Bent Mariager, Grønne Nabofællesskaber  
• Birgit Poulsen, Frederikssund Kommune 
• Carsten Cederholm, Frederikssund Klimaforening  
• Ghita Lentz, Frederikssund Kommune 
• Hans Chr. Kjærgaard, Jægerspris Kraftvarme  
• Hans Peder Wagner, Frederikssund Erhverv 
• Henrik Jenvall, DN  
• Ida Nielsen, Frederikssund Klimaforening  
• Jørgen Bech Byråd  
• Karina Damgaard, Novafos  
• Kåre M. Rasmussen, Frederikssund Erhverv  
• Lau Hansen, E.On  
• Niels Eghøj Nielsen, Agrovi 
• Per Seerup, DN  
• Søren Find, Vandråd 
• Søren Løgstrup, Vestforbrænding  
• Søren Weimann, Byråd  
• Timm Jensen, Skibby Aktive  
• Tyge Kjær, RUC  
• Torben Frandsen, Frederikssund Kommune  

 
Afbud:  

• Anne-Lise Kuhre; Byråd 
• Hans Christian, Jægerspris Kraftyarme  
• Morten Ravn, Frederikssund Gymnasium 
• Søren Bryde, Jægerspris Netværk 

 
 

Sag nr. 1 Energipartnerskabet  
Hans Peder Wagner fra Frederikssund Erhverv fortalte om 
Energipartnerskabet, som er et partnerskab blandt virksomheder, kommuner 
og forsyningsselskaber i kommunen. Partnerskabet handler bl.a. om at udnytte 
overskudsvarme fra virksomhedernes produktion. Virksomhedernes største 
motivation for at gå med i projektet er CO2 neutralitet. Initiativet til 
partnerskabet blev taget i 2020, hvor man gik i dialog med de tunge 
virksomheder i kommunen. I 2021 blev der udarbejdet et kommissorium og 
partnerskabet blev officielt etableret og i 2022 blev de første workshops 
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afholdt og temagrupper nedsat. Til at starte med er det de store virksomheder 
i kommunen som er en del af partnerskabet, men de små og mindre 
virksomheder kan komme med fremadrettet. Partnerskabet arbejder inden for 
temaer som energieffektivisering, elforsyning, fjernvarme, egenforsyning med 
vedvarende energi og borgerinddragelse.  
 
Kåre Rasmussen fra Frederikssund Erhverv fortalte om samarbejdet med 
kommunens små og mellemstore virksomheder, som også er interesseret i den 
grønne dagsorden. Der blev fortalt om et konkret projekt om et 
energifællesskab blandt virksomheder på Raasigvangen, hvor formålet er at 
sikre tilstrækkelig grøn energi gennem etablering af solanlæg til forbrug på 
matriklerne. Herudover ønsker energifællesskabet at støtte fællesprojekter i 
området, der kan komme lokalsamfundet til gavn.  
 
Jørgen Bech fra Byrådet fortalte, at der er et politisk fokus på, hvordan vi kan 
blive bedre til at udnytte vores arealer til solenergi og man vil fra politisk side 
gerne støtte denne udvikling.  
 
Ida Nielsen fra Frederikssund Klimaforening spurgte ind til planerne for 
borgerinddragelse inden for energiområdet og særligt omkring etablering af 
vindenergi på Vingeområdet. Frederikssund Erhverv og Kommunen har ikke en 
konkret model klar, men der bliver arbejdet på det i nær fremtid.  

  
  
Sag nr. 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klimahandleplan 2020-2024 og ny Klimaplan 2045 
Birgit Poulsen fra Frederikssund Kommune gjorde status over indsatserne fra 
Klimahandleplan 2020-2024 og Klimaplan 2045. Klimaplanen samler 
indsatserne i kommunens andre planer. Klimaplanen er et led i DK2020 
samarbejdet og skal vise vejen for en CO2 neutral kommune og hvilke 
initiativer, vi vil igangsætte for at nå derhen. Til planen er der udarbejdet et 
indsatskatalog inden for områderne: energi, transport, natur, klimatilpasning, 
landbrug samt adfærd og forbrug. Ghita Lentz fra Frederikssund kommune 
fortalte om to konkrete adfærdsprojekter indenfor transportområdet, som er 
igangsat; et cykelprojekt for campus-elever der låner en elcykel i de seks uger, 
hvor broen er lukket samt et samkørselsprojekt, hvor eleverne via en app, kan 
finde andre campuselever at dele turen til Campus med.  
 
Klimarådet tilslutter sig planens ambitiøse klimamål i 2030 (ift. 1990) og 
vigtigheden af, at vi beskytter os mod nye vejrforhold og stigende vandniveau. 
Rådet anerkender udfordringerne og ikke mindst, at ændringer i befolkningens 
vaner vil tage tid – og formentlig give anledning til følelsesmæssig modstand.  
  
Klimarådet støttede indsatsernes prioritering, idet de bidrager til at komme 
nærmere de mål, som Klimarådet selv har været med til at opstille. 
  
En årlig opfølgning på fremdriften – og dermed en synliggørelse af at komme 
nærmere vore opstillede mål – forventes at vise et reduktionspotentiale i 
forhold til kommunens investering. Klimarådet ser derfor med forventning frem 
til at kunne nå, eller bare komme nærmere, en opfyldelse af klimamålet. 
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Sag nr. 3 
 
 
 

 
Drøftelse af udfordringer i implementering af klimaindsatsen 
Indsatskatalog rummer indsatser, som er svære at implementere.  
Eksempelvis indsatsen om fælles varme i gasområder uden for 
fjernvarmenettet, hvor der ligger en udfordring i at motivere borgerne samt 
indsatsen om inddragelse af landbruget, da kommunen ikke på forhånd har et 
etableret samarbejde.  
Der blev drøftet, hvordan vi kan få borgerne med på projektet om 
energifællesskaber. Vestforbræding fortalte, at hvis kommunerne ligger 
projekterne tæt på fjernvarmenettet efter Vestforbrændings principper, så er 
der muligheder for at man på sigt kan indgå et samarbejde.  
I debatten blev det pointeret, at situationen med manglende interesse fra 
borgerne for fælles energiløsninger måske skyldes at mange har købt 
individuelle varmeløsninger. Herudover blev det pointeret, at etableringen af 
fibernet er en vigtig indsats for at give borgerne bedre mulighed for at arbejde 
hjemme og de derved ikke behøver at transportere sig så meget.  
 

Sag nr. 4 Lær Forstå Gro 
Mikkel Kræmer Storm fra Frederikssund Bibliotek fortalte om projektet ”Lær 
Forstå Gro”, som er et formidlings- og læringsprojekt om grøn omstilling og 
biodiversitet. Projektet er et samarbejde mellem Frederikssund Bibliotek, 
Frederikssund Gymnasium og Grønne Nabofællesskaber. Projektet er 2-årigt 
og har fået støttemidler. Eleverne på gymnasiet skal bl.a. lære om Miyawaki 
skove eller såkaldte ”2030-skov”, som er en byskov, hvor man planter meget 
tæt (3 træer per m2) og på et lille areal. Skoven er hurtigvoksende, binder 
mere CO2 end konventionelle skovtyper og har øget biodiversitet. Planen er at 
plante to skove; en på Campus Frederikssund, hvor den indgår i 
undervisningen og en på et centralt sted i kommunen, hvor den kan fungere 
som formidlingsprojekt til inspiration for andre. Placeringen er ikke på plads 
endnu.  

  
  
  
Sag nr. 5 Mødedatoer i 2023 

Forslag til mødedatoer i 2023 blev godkendt. Tiderne er ændret til 2 ½ time: 
 

• 22. juni kl. 13.30 -16 
• 13. september kl. 13. 30 -16 
• 23. november kl. 13. 30 -16 

 
Alle tre møder afholdes på Rådhuset i Frederikssund. 
 
Der blev foreslået en mødeform med mere aktiv deltagelse af medlemmerne. 
Forslag til kommende emner er landbrug og bæredygtigt byggeri. Tyge Kjær 
tilbød at holde et oplæg.  
 

  
Sag nr. 6 Evt. 

I uge 17 bliver der afholdt bibliotekernes verdensmålsuge, hvor torsdagen bl.a. 
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er dedikeret til klimahandling. Biblioteket, Frederikssund Erhverv, Grønne 
Nabofællesskaber og kommunen har planlagt et arrangement torsdag den 27. 
april i Park Teateret i Frederikssund. Herudover er der masser af aktiviteter 
rundt om i kommunen hele ugen. Se mere om den nationale klimahandle dag 
her: Danmarks nationale Klimahandledag. 
Tilmelding til arrangementet foregår gennem dette link til Park Teateret: Ebillet 
(parkteatret.dk) 
 
 
 

   

 

https://www.klimahandledag.dk/
https://billet.parkteatret.dk/billetter/1826/34622?org=174
https://billet.parkteatret.dk/billetter/1826/34622?org=174
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